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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительнiш коммерческого )пIета электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО
кКаустик> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической поверок ее

информационно-измерительньгх канаJIов (далее по тексту - ИИК).
Интерва;l между поверками четыре года.
Система автоматизированная информационно-измерительнЕuI коммерческого учета

электроэнергии (АИИС КУЭ) ОАО кКаустик> (далее по тексту АИИС КУЭ)
предназначена для измерения активной и реактивной электроэнергии, формирования
отчетных докуN{ентов и передачи информации заинтересованным организациям в рамках
согласованного реглЕlмента.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с зilменяемыми.

В состав ИИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в

описании тппа АИИС кУЭ.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, укiванные в таблице l.

Таблица l - Операции поверки

Наименование операции
Номер
пункта

методики
поверки

Обязательность проведения
операции при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 Да .Ща

2. Внешний осмотр 7.| Да Да
3. Поверка измерительных компонентов
Аиис куэ

7,2 Ща Да

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

l.э Ща .Ща

5. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ

7.4 Ща Ща

6. Проверка нагрузки вторичных цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

7.5 Ща Да

7. Проверка нагрузки вторичньIх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.6 Да Ща

8. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.7 Да Ща

9. Проверка хода часов компонентов АИИС
куэ 7.8 Ща .Ща

10. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.9 Да Да

1 1. офопмление Dезультатов поверки 8 Да Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, указанными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2.

аблица2 - иииз

наименование
Номер пункта
НД по поверке

Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС, пределы

допускаемой погрешности tl ОС
6

Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до l0 А, предел

допускаемой относительной погрешности *1,5 Yо

6

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом <Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации>

7.6

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом кМетодика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатацииD

7.5

Срелства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с угвержденным документом <Методика
выполнения измерений падения напряжения в линии соединения
счетчика с mансформатором напряжения в условиях эксплуатации)

,7 
.,|

Переносной компьютер с ПО для работы со счетчиками системы 7.3

Радиочасы <МИР РЧ-0l ) 7.8

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ догryскают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изrIивших настоящую методику поверки и руководство по

эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее 1

года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов тока, входяЩих

в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонiLлом, имеющим cTtDK работы по данному вид}
измерений не менее 1 года, изучившим документ <Методика выполнения измерений

мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации) и прошедшиМ

обучение по проведению измерений в соответствии с укtr}анным документом. Измерение

проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждtlющее право работы на установках свыше 1000 в с группой по

электробезопасности не ниже III.
3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,

входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персон.rлом, имеющим cTtDK работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ <методика выполнения

измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации)) и

прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным докрrентом.
измерение проводят не менее дв).х специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с грУппой по

электробезопасности не ниже IV.

I

ьl:
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3,4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным
трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персонrrлом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее l года, изrIившим
документ <Методика выполнения измерений потерь нчlпряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докр{ентом. Измерение проводят не

менее двух специztлистов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВЛНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4,1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2,007,0, ГОСТ |2.2.007.З, кПравилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей>>, <Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей>>, кМежотраслевых правил по охране труда (правил

безопасности) при эксплуатации электроустановок> ПОТРМ-Olб (РД l53-34.0-0З.l50), а

также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и

счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.
4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и

оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ |2.2,007,З, ГОСТ
l2.2.00,7.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуtчлентации, но не выходить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6,1 Щля проведения поверки представляют следующую докр{ентацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИИК, И

свидетельство о предыдущей поверке АИИС КУЭ (при периодической и внеочередной

поверке);
- копии паспортов-протоколов на измерительно-информационные комплексы тоЧек

учёта (ИИК ТУ);
- рабочие журнttлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатациизаинтервzIл между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
_ проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителеЙ и

персонЕrла энергообъектов к местам установки измерительных трансформаторов, счетчиков

электроэнергии; по рzвмещению эт€UIонов, откJIючению в необходимых случzшх поверяемых

средств измерений от штатной схемы;
_ проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности

поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствЕlми по

эксплуатации применяемого оборулования;

- средства поверки выдерживЕtют в условиях и в течение времени, установленных В

нормативных докуilrентах на средства поверки;
_ все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надеЖНО

заземлены, подсоединение зФкимов защитного заземления к контуру зЕвемленИЯ ДОЛЖнО

производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединениЙ.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешншй осмотр
7.1,1 Проверяют целостность корпусов и отсугствие видимых повреждениЙ

измерительных компонентов, наJIичие поверительных пломб и клейм.
7.|.2 Проверяют рtu}мещение измерительных компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводных линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.|.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованных измерительньIх компонентов типilN{ и заводским HoмepztM, укiLЗанНЫМ В

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4 Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводных линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нttличие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,

счетчиков электрической энергии. При обнаружении просроченных свидетельств о поверке

измерительных компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к окончанию,

дальнейшие операции по поверке Ик, в который они входят, выполняют после поверки этих

измерительных компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительных и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют н€lличие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к

цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсугствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,

приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии С указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.3.З Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помоЩьЮ

переносного компьютера. Преобразователь подключaют к любому последовательному порту

переносного компьютера. Опрашивtlют счетчик по установленному соединению. Опрос

счетчика считается успешным, если получен отчет, содержащий данные,
зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике календарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществJUIют визуально или с помощью переносного компьютера

через оптопорт.

7.4 Проверка функцпонирования сервера АИИС КУЭ
7.4. 1 Проверка прогр€lммного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происхоДиТ на

сервере, где установлено ПО <Пирамида 2000>.
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LIдентификацион
ное

нчмменование
по

Номер версии
прогрtlммного
обеспечения

t{ифровой идентификатор прогрtlп{много
обеспечения (контрольнtш сумма

исполIuIемого кода)

А;горитм вычислениJI

цифрового
идентификатора
программного
обеспечения

calcclients.dll з е5 5 7 l 2d0b l Ь2 l 9065d бЗ da9 49 l | 4dae4 MD5
Calcleakase.dll 3 bl 959ffl/Obe l ebl 7с83f/ЬOfбd4а1 32f MD5
CalcLosses.dll J d79874d l 0fc2b l 5 баOfdс27е l са480ас MD5
Metrolosv.dll з 52e28d7b608799bb3ccea4 1 b548d2c83 MD5
ParseBin.dll J бf5 5 7f885b7 37 26|з28сd77805Ьd 1 Ьа7 MD5
ParseIEC.dll J 48е7 3а9283 d l е6649452 1 f63d00b0d9f MD5

ParseModbus.dll J сЗ9 l d6427 l асй05 5 bb2a4d3 fe 1 f8fi1 8 MD5
parsepiramida.dll J есf5З293 5 са l а3 fd3 2 1 5 049afl fd979f MD5
SynchToNSI.dll 3 5зOd9Ь0 1 2 бf7 cdc23ecd8 l 4с4еЬ7са09 MD5
VerifyTime.dll J l еа5 429b26l fbOe2 8 84f5 Ь3 5 ба 1 d l е75 MD5
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Таблица 1 Соста обеспечен Аиис куэ

Проверка Щифрового идентификатора прогрzlммного обеспечения происходит на

сервере, где установлено ПО кПираlrлида 2000>. !ля проверки нужно запустить менеджер

файлов, позволяющих производить хэширование файлов (например, UnTeal Соmmапdеr
v0.96). В менеджере файлов, необходимо открыть каталог и выделить следующие файлы:
CalcClients.dll, Calcleakage.dll, Calcl.osses.dll, Metrology.dll, ParseBin.dll, ParseIEC.dll,
ParseModbus.dll, ParsePiramida.dll, SynchroNSl.dll, VerifyTime.dll. .Щшее в закJIадке ФаЙл

главного меню выбрать команду - Просчитать хэш. После чего получится соответствующее
выделенным файлам количество файлов, содержащих код MD5 в текстовом формате. При
этом наименование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для которого
проводилось хэширование.

7 .4.2 Проводят опрос текущих показаниЙ всех счетчиков электроэнергии.
7,4.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере АИИС

куэ.
7.4,4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ От

несанкционированного доступа. .щля этого, во первых, запускают на выполнение программу
сбора данных и в поле (пароль) вводят неправильный код и, во вторых, запускzlют на

выполнение программу сбора данных при (открытомD доступе к аппаратным средствам

ивк.
Проверку считают успешной, если при вводе неправильного пapoJul програМма не

рЕlзрешает продолжать работу и журнал событий содержит проведенные значимые действия.
1.4,5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают

аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если полrrено
сообщение об отсутствии ((ключа защиты).

7.5 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
папряженпя

7.5.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньIх и энергоснабжаюЩих
организаций на клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.

Проверяют нЕtличие документов энергосбытовых организациЙ, подтверждаюЩих
правильность подключения первичных и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность поДкJIючения

первичных и вторичных обмоток ТН.
7.5.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,

что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +|0 Оh от UHoM.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которzш должна находиться в диапuвоне
(0,25-1,0),SHoM.
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Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответстВии с

аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
l .Щопускается измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН не проводить,

если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на Данный
измерительный канал в течение истекzlющего интервчrла между поверками систеМы.

Результаты проверки считают положительными, если паспорт-протокол подтверждает

выполнение укЕванного выше условия для ТН.
2 ,Щопускается мощность нагрузки определять расчетным путем, если иЗвестны

входные (проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вторичным обмоткам
измерительных трансформаторов.

7.6 Проверка нагрузки вторпчных цепей шзмерптельных трансформаторов тока
7.6.| Проверяют наличие документов энергосбытовых организациЙ,

подтверждающих правильность подключения вторичных обмоток Тт. При отсутствии таких

документов проверяют правильность подключения вторичньIх обмоток ТТ.
7.6.2Измеряют мощность нагрузки вторичных цепей ТТ, которая должна находиться

в диапшоне (0,25-1,0) SH6M. ,,Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузками

l;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок - 0,8; 1,25:'1,5; 1,75; 3,75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованноЙ в

установленном порядке методикой измерений.

Примечания:
1 ,,Щопускается измерение мощности нагрузки вторичньтх цепей ТТ не проводиТЬ, еСЛИ

такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данный Иик в

течение истекающего интервчrла между поверками системы. Результаты проверки сЧитilют
положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение указанного выше

условия для ТТ.
2 ,Щопускается мощность нагрузки определять расчетным пугем, если иЗВеСТНы

входные (прохолные) импелансы всех устройств, подключенньIх ко вторичным обмоткам

тт.
7.7 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткОй ТН

и счетчпком
Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденномУ докуIuентУ <Методика выполнения измерений падениJI напряжения в линии

соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксппуатации). Падение

напряжения не должно превышать 0,25 о/о от номинального значения на вторичной обмотке

тн.
Примечания:
1 ,щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с Тн не

проводить, если такие измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на

данный ИИК в течение истекающего интервzrла между поверками системы. Результаты

проверки считЕlют положительными, если паспорт-протокол подтверждает выполнение

указанного выше требования.
2 rщопускается падение напряжения в линии соединения счетчика с Тн определять

расчетным путем, если известны параN{етры проводной линии связи и сила электрического

тока, протекающего через линию связи.
7.8 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
Включить радиочасы (МИР РЧ-0l ), принимaющие сигналы спутниковой

навигационной системы Global positioning system (Gps). Сверить покzвания радиочасов с

показаниями часов счетчиков, сервера и определить поправки: At1."; (где i - номер счетчика),

Atl ..pu.pu.
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Спустя сутки оцр€делить поправки: Аt2счi (гле i - uомер счетчика), Дtасвлввра.

PaccElТaтb с)rгочный ход qасов сqсгчиков и сервсра как разЕость поправок: 
^д 

= 
^t2 

- 
^tlСчrrгать, тго rrрверка продша успешпо, если ход часов комповентов АйИС КУЭ, uе

превьшаfi t5 с/суг.

7.9 Проверке отсутсгвпя ошпбок rвформ.цповЕоm обмевs
Операчия провсрки отсутствия ошибок информацвоЕного обмена прсдусматрпвает

эксперимептаJIьное подlъсрждеЕие идеЕтичности числовой измерительной информашл в

сч€т!шках элецрической эЕергrru (ясходная информачия), и памяти центрального сервера.
В момевт прверкп все техfiические средства, вход.щие в проверяемый ИК, долrоrы

быть включевы,
7.9.1 На серЕере системы распечатывttют зЕачешц ахтliвttой и реакIишiой

эпекIрическоf, энергии, зарегsgгрпрЕанные с 30-ти мшr}тЕьь,t иЕтсрваJIом за полвые
пре]lцеств},ющие дяю прверки суп<и по вссм иик. проверяют наличие дапвьtх,
соответств},ющtлх кажлоrсу ЗO-ти мияупiому иtггерва.rry врмеви. Прпуск дztяЕьIх яе

допускается за искJtючеЕriем случаев, когда этот протryск был обусловлен отк,точеЕпем ИК
rлr устраяевным отказом какоrо-либо компоflента сЕстемы,

7.9.2 Распечатывают жлвал событиf, счетчrlка п отмечарт моменты Еар)aшеrшя

свrви меr(ду взмерите,пъпыми компонеllтамli спgгемы. Пров€ряют сохраапостъ
измерuтельной информашти в сервере системы Еа тех пЕт9рмлах времевц! в течеЕве

которго бьца ЕарушсЕа связь,
7,9.3 Раслечатывают ва сервере профиль ttагрузкя за полlыс сутки, предшествуоцие

дiю поверки. ИспоJьзуя перевосflой компьlотер, сIштывllют чсрз оптопорт uрофшь
нагрузки за те же суп<и, хр2яqrr{ийся в памяти счет,lика, Разлiчис зllачепий акrивной
(реа,tсиrпой) мощвости, храв_пцейся в памяти счетчям (с учетом коффицrrевmв
траясформациИ измерt{теJrьЕьD( тлrсформаторов) и базе даяцых цеrlтр:r,пьного сервера ве

доJпiкt!о превышать дв}r( едиЕиц младшего рзр,rд{r у{гевхого зЕачевшr.
7,9,4 Рекомеtrлуегся вместс с прв€ркой trо п. 7.8 сrичать пок€ваl!иi счстчпка по

активяой и ре€lктивпоЙ элекФЕческоЙ энергии строго в копце получаса (часа) и срааЕпмть с

даЕвъrми, зареrистировацяыми в серверс системы дi,и mю же момсrтm времеяи. Для этого

вЕзуatJtьво или с помощью пер9Еосяого компьютера через оптопорг считывают показаппя

счетimка по аrгивЕой Ц реаrrивЕой элекtрической эЕергип и сраавивают эти даtlвые (с

учетом коэффициентов трапсформации измерительЕьD( трацсФорматоров), с показtциями

зарегистрироваJlllымп в сервере спстемы. Расхождевце Ее доrDкво превышать две е.шlЕицы

младшего разрrда.

Е ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На основанпи положитеJъЕьп результатов по IIуЕктам раздела 7 аъпrпсьтsают

свидетсльство о поверке Аиис куЭ в соответствиц с ПР 50.2.006. В прилоrкенпп к
свидfiелъству указывают перчевь ИИК.

8.2 При отриuатешвых рсзультатalх поверки АИИС КУЭ признается негодIой к

д БЕейшей эксплуатацпя я па Еее вьцают извещение о Е9пригодвости в соответствиЕ с пР
50.2.006 с указавием прйчпп.

ФБУ кРостест-Москм>
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